

2014年,中国热点前瞻

□新华社记者 周婷玉 张志龙
孔祥鑫 徐海涛

新的一年,新的希望。

新中国迎65周年华诞,第三次经济普查启动,单独两孩政策“落地”,高考改革方案公布……2014年让人充满期待。

新中国迎65周年华诞 向全面深化改革进军

2014年10月1日,新中国将迎来65周年华诞。

从建立新中国,到中国成为世界第二大经济体;从“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”的放怀,到“嫦娥”奔月、蛟龙潜海……新中国的65年,是一幅中华民族梦想实现的画卷。

2014年,是全面深化改革第一年。推进国家治理体系和治理能力现代化;发挥市场在资源配置中的决定性作用,更多激发市场活力;破除城乡二元结构障碍,实现基本公共服务均等化……涉及10多个领域的改革任务将陆续启动,措施务实给力。新的一年,人们期待,在实现中国梦的征程中创造新荣光。

全国人民代表大会成立60周年 社会主义民主政治道路越走越宽

2014年,全国人民代表大会将走过一个甲子的光辉历程。

60年风雨历程,从“豆选法”到城乡选举“同票同权”,从等额选举到差额选举,人民代表大会制度在不断完善。

坚持和完善人民代表大会制度,推动人民代表大会制度与时俱进,是全党全社会的共同责任。要增强对人民代表大会制度的制度自信,把人民代表大会制度坚持好、完善好、发展好。

邓小平诞辰110周年 解放思想实事求是永不过时

2014年,邓小平同志诞辰110周年。“我是实事求是派”,解放思想,实事求是,是邓小平理论的精髓。

1978年12月底,党的十一届三中全会开启新中国一场波澜壮阔的伟大改革。邓小平被誉为改革开放的总设计师。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招,实践发展永无止境,解放思想永无止境。

第三次经济普查启动 摸清“家底”服务民生

2014年1月1日,第三次全国经济普查正式启动入户登记工作,约300万名普查人员将努力摸清全国1000多万个单位、约6000万个个体工商户的基本情况。

经济普查,大到宏观调控,小到柴米油盐,它不仅利于“国计”,更与普通百姓的日常生活息息相关。摸清“家底”,才能更好地服务民生,帮助百姓科学、理性地做出就业、消费、投资选择。

五年一度的经济普查将让国家更清晰地了解二、三产业发展的最新状况,将为转变经济发展方式、经济结构调整提供有力的数据支撑。

中日甲午战争120周年 中国外交将开创互利共赢新局面

2014年,中日甲午战争120周年。日本首相安倍晋三此前再度参拜靖国神社,又一次翻开历史的伤口。

面对中日关系,中国向来本着“以史为鉴、面向未来”的精神,共同维护历史正义和两国关系。

四邻安则自家兴。家如此,国亦然。党的十八大报告指出,中国将始终不渝

奉行互利共赢的开放战略,通过深化合作促进世界经济强劲、可持续、平衡增长。与世界合作共赢,2014年的中国外交将会更加异彩纷呈。

“蛟龙”将首度探底印度洋 “上天入海”期待新“传奇”

2014年,“蛟龙”号将首次探底印度洋,嫦娥四号或将承担新的“登月”使命。“上天入海”已从美丽的神话走进现实,一次次的成功带给国人无限自豪。嫦娥三号让中国成为世界第三个实现地外天体软着陆的国家;“蛟龙”号让中国成为世界上五个拥有6000米以上深度载人潜水器的国家之一。人们期待,科技工作者们书写更多新的“传奇”。

单独两孩政策“落地” “两孩”父母能否踏实?

2014年,我国“单独两孩”政策将陆续在各省份“落地”。

2013年年底,全国人大常委会审议通过国务院关于调整完善生育政策的议案,同意启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。据了解,黑龙江、上海等地正在组织开展摸底调查,北京、云南等地已启动立法程序。

随着政策落地,人口数量必然增

新中国迎65周年华诞 向全面深化改革进军

全国人民代表大会成立60周年 社会主义民主政治道路越走越宽

邓小平诞辰110周年 解放思想实事求是永不过时

第三次经济普查启动 摸清“家底”服务民生

中日甲午战争120周年 中国外交将开创互利共赢新局面

“蛟龙”将首度探底印度洋 “上天入海”期待新“传奇”

单独两孩政策“落地” “两孩”父母能否踏实

高考改革方案公布 “一考定终身”痼疾能否破除

不动产登记、网络实名集中亮相 多项登记制影响几何

加,一系列措施亟待跟进,唯其如此,迎接“两孩”的父母心里才会更踏实。

高考改革方案公布 “一考定终身”痼疾能否破除

探索招生和考试相对分离、学生考试多次选择;推行初高中学业水平考试和综合素质评价,推行综合评价多元录取机制……考试招生制度改革亮点在党的十八届三中全会的决定中已有体现。

2014年上半年,教育部将发布考试招生制度改革总体方案及高考改革等各领域改革实施意见。这些改革举措旨在从根本上解决一考定终身的弊端,搭建人才成长的“立交桥”。保证公平公正、不拘一格选拔人才的高考时代,令

公众满怀期待。

不动产登记、网络实名集中亮相 多项登记制影响几何

2014年,不动产统一登记制度和信息网络实名登记制度将出台并实施。

尽管不动产登记制度本身算不上典型的房地产调控,但无论是调控影响,还是反腐预期,民众都有所期待。不动产登记制度,有了时间表和路线图,要做的就是如何确保有效实施。

而信息网络实名登记制度将对网络虚假信息传播、恶意留言等形成威慑。网络实名登记,注册才能发声,消除“网络暴力”,虚拟网络亦有清晰的法律边界。(新华社北京电)

有关2014年的10个猜想

□张意轩

一、移动能否接管生活?

移动互联网爆发式增长是近两年来中国互联网发展最为显著的特点。人们通过移动互联网购物、社交、娱乐、阅读……移动互联网正在深刻影响和改变着人们的生活。未来,移动能否全面接管我们的生活?

二、大数据能否掀起浪潮?

数亿人参与的2013年双“十一”以支付宝交易额超过350亿的破纪录成绩落幕,也让大数据在这一场席卷全民的消费浪潮中跃上了前台。2014年,大数据是否可以在更多领域得到更加广泛深刻的应用?

三、4G能否遍地开花?

如果说3G时代,中国追赶世界;那么,4G来临后,中国正赶超世界。2013年,中国4G牌照正式发放,中国4G网络商用时代就此开启。2014年,4G将以何种速度普及?能给生产生活带来多大变化?

四、微信之后,下一个承载“走出去”梦想的是谁?

对跟在美国企业身后走了20年的中国互联网企业而言,“走出去”是一直的梦想,微信的爆发式增长毋庸置疑成为了这个全球化梦想的催化剂。在微信之外,中国互联网领域会出现它的同行者吗?会发生在哪个领域?全球移动互联网浪潮给了中国互联网企业“弯道超车”的机会,在企业和政府都将此作为目标的时代,中国互联网能否跨越“加拉帕戈斯岛综合征”,站上全球之巅?

五、BAT越来越大后,会有下一个挑战者吗?

百度、阿里巴巴、腾讯(BAT)3家公司,坐定今天的龙头格局至少也有六七年了。被创业者称为“三座大山”的BAT,一方面,积极拓展边界,不断谋求更大;另一方面推出开放平台,招揽第三方开发者。随着BAT越来越大,未来创业者的成长空间有多大?会有下一个挑战者出现吗?

六、政府如何深度融入互联网?

2013年,新浪和腾讯两大微博平台上经过认证的政务微博总数已有20多万,部委移动客户端拥有率达到25%。从微博到微信,从APP到微视……随着互联网产品的快速推陈出新,政府对互联网的融入也保持着敏锐的加速度,这让人们对2014年政府的作为充满期待。

七、新媒体与传统媒体如何融合发展?

这是一个门户网站已成了“传统媒体”的时代。2013年《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出,整合新闻媒体资源,推动传统媒体和新兴媒体融合发展。面对新媒体的强烈冲击,传统媒体该如何实现融合发展?未来媒体发展的路径将如何演进?

八、中国概念股能否重新崛起?

不出意外的话,阿里巴巴一再推迟的上市问题将在2014年落定,阿里巴巴能否借富有中国特色的商业模式攀上千亿美元市值甚至更高的山峰,成为有待2014年回答的一个问号。2014年,中国互联网公司能否延续2013年下半年以来的上市潮?中国概念股能否告别近年来的颓势,赢得投资者的信心?继腾讯之后,能否有更多的中国互联网公司进入千亿美元俱乐部并站稳脚跟?我们拭目以待。

九、网络安全能否不再“雾里看花”?

对广大非专业用户而言,“网络安全”一直是个“熟悉的陌生人”。一方面,“安全”常在企业相互攻击时被放大为攻击的利器;另一方面,一些企业又常在用户不知情的情况下,读取用户数据、私自安装或是卸载竞争对手软件。随着《互联网终端安全服务自律公约》等的签订,2014年,安全问题能否不再“雾里看花”?

十、互联网能否告别“丛林法则”?

多年来,中国互联网领域遵从的都是野蛮生长的“丛林法则”,口水战、不正当竞争层出不穷,也让用户深受其扰。日前,工信部已明确表示,2014年将抓好互联网市场竞争秩序监管,加大对企业市场行为监管力度,加强用户个人信息和消费者权益保护。2014年,中国互联网能否告别“丛林世界”,进入规则竞争时代?(据《人民日报海外版》)

□年新研

案例一:“深圳最美女孩”给街边乞丐老人喂饭

【刊播媒体】中国新闻网

【“新闻”】2013年3月25日,中国新闻网刊发了一则《深圳90后女孩当街给残疾乞丐喂饭感动路人》的新闻,报道称,在深圳打工的90后某女孩单膝跪地给残疾乞丐喂饭。在配图照片中,一名身穿粉红格子衬衫、扎着马尾辫的女孩单膝跪地,在给一位患有残疾的老人喂盒饭。女孩是湖南新化人,出生于1991年,目前正在深圳打工。3月24日下午回家路上,女孩看到老人盯着快餐店里的盒饭后便掏钱为老人买来了盒饭,然后亲自喂饭。

【真相】这则名为“深圳90后女孩给残疾乞丐喂饭”的图片报道在各大新闻网站与微博上疯传,众多网友为女孩竖起大拇指,称赞此举是社会正能量。但很快就有网友指出新闻是策划团体炒作。经深圳媒体证实,整个行为其实是某商业展的炒作。附近一位目睹拍摄过程的报料亭老板称,女孩只喂了几口饭,便随照片的男子离开。此后,策划者出面致歉,承认照片是摆拍。首发媒体中国新闻网也表示歉意,中国新闻网称已对当事记者、网站当日值班责任人等做出了处理。

案例二:长春老人菜市场晕倒 178人无视跨步,仅有1人施救

【刊播媒体】《新文化报》

【“新闻”】据《新文化报》报道,2013年4月5日,在长春市财神大厦2楼的市场里,一位老人突发脑梗塞摔倒在地,一名商户见状拨打了120电话,但在这期间却有52人陆续从老人身上跨过去,大多面容平静。约5分钟后,一名路过的“白衣女子”守在老人身边,守护并安慰老人,直到急救人员赶到才离开。而这段时间里,又有126人从老人身上跨过去。整个过程中,帮忙看护老人。178:1,《新文化报》以《长春老人因脑梗塞摔倒 白衣女子坚守救护》为题,报道了市场监控录像记录下的“这冷漠和温暖交织的一幕”。

【真相】178:1的巨大反差,引发大量网民议论,甚至得出“世风日下、人情冷漠、道德沦丧”的结论。但《工人日报》、新华网等媒体针对《新文化报》的报道进行调查发现,这段视频是事发现场的监控画面经过加速、剪辑处理之后被人放到网上的,并不是真实情况的反映。据其他媒体追踪报道:在老人晕倒后,第一时间拨打了120电话的菜市场业户杨先生告诉记者:“有好心人要扶,当时我告诉别扶,这时扶容易伤了血。还有人要拨打120,我告诉他们已经打过了。”

而据财神大厦负责物业管理的王经理介绍,老人摔倒的地方,是一条重要通道,不足两米宽,因为人特别多,有人就从老人腿上“迈”了过去。

“跨过和迈过,一字之差,谬之千里。”王经理特意说明,多数路人关切地询问老人的伤势,直到那位看似有一定医疗经验的白衣女子出现。市场工作人员张岩还介绍说,“老人摔倒那天我正在值班,当我赶到现场时,已经有商户第一时间向120求助了,很多热心路人都不敢触碰老人,怕对老人‘二次伤害’,个人还在维持现场秩序,让行人不要围观、避开老人,小心通过。”

2013年4月9日,《新文化报》以《老人脑梗摔倒后看正能量如何传递》为题,委婉地为本报之前的报道纠偏,其中说道:“在老人摔倒到急救人员赶到后的12分钟里,我们需要感谢很多人,感谢‘白衣女子’的真情守护,感谢卖蘑菇的老杨拨打120急救电话,感谢菜摊老板挪摊位腾出空间,感谢众多路过的好心人对老人关切地询问……”

案例三:温州乞丐流浪9年回家获700万元拆迁补偿

【刊播媒体】《信息日报》

【“新闻”】2013年4月7日,江西《信息日报》刊发该记者的报道《流浪9年回家瞬间变“富翁”》。报道称,2004年7月,家境贫寒的温州男子朱景从家里出发,像全国各地的温州人一样,远离家门闯荡自己的事业。因为连连亏本,

朱景9年来风餐露宿乞讨流浪,甚至染上了严重的肺结核。2013年3月27日,经过50天的治疗后,萍乡救助站将病情好转的朱景送回家乡浙江温州。悲喜交集中,哥哥朱忠告诉失踪9年的弟弟,前几年家乡搞城中村开发,他已获得700余万元的土地补偿金。

【真相】2013年4月8日,《现代金报》刊发报道称“这是一起假新闻,与事实严重不符”。报道称,该男子并非叫朱景,而是叫朱景修,家住平阳县昆阳镇后坪村。在朱景修离家前后,老家的房子没有任何变化,离家期间也未有拆迁和拆迁。传言朱景修外出做生意,生意失败后无颜面对家人,于是开始了流浪。实际上,他当时是因赌气离家出走的。这9年来,他开过出租车、当过保安,进过黑砖窑也挖过煤。直到2010年,他才因肺结核病重而开始乞讨。

案例四:斯诺登爆料美国登月造假

【刊播媒体】《新晚报》《北京晚报》

【“新闻”】2013年8月3日,《新晚报》在B05版刊发报道《斯诺登:俄才是首个探月国家》称:被“困”在莫斯科机场数周之久的美国前情报机构雇员斯诺登,获得俄罗斯政府发给的入境许可,于2日进入俄罗斯境内。斯诺登获得“自由”后第一时间通过推特发布信息:“我相信是俄罗斯首先探索的月球”。此前有英国媒体透露,斯诺登手中掌握有揭露美国1969年登月是造假的机密文件。

8月9日,《北京晚报》也刊发报道《美登月造

网页时手抖点错鼠标买下来的。新华网、人民网等部分国内主流媒体也纷纷转载该文。

【真相】事实上,这篇文章发表于美国籍星和作家安迪·鲍罗威茨在《纽约客》的专栏“鲍罗威茨报告”。这个专栏就和洋葱新闻网一样,致力于打造优质假新闻(即讽刺性新闻)。鲍罗威茨从上世纪90年代开始写“鲍罗威茨报告”,并很快因此成为备受瞩目的政治讽刺作家,每日野兽网站更称其为“美国讽刺之王”。

案例六:村支书性侵村民留守妻子:村里一半都是我的娃

【刊播媒体】《南风窗》

【“新闻”】2013年8月28日,《南风窗》刊发报道《村官腐败透视》。开头就有这样一段话,“这个村,有一半都是我的娃。”在三门峡市西南方,距离市区90公里左右的一个小村里,村支书张大万(化名)笑嘻嘻地对市里来的驻村工作队队员说:本村的青壮劳力都外出打工去了,他们的留守妻子竟然成为张支书的猎艳对象。但农民们对村干部普遍和最大的愤怒,并非来自男女作风甚至性侵方面。他们最在意的,是自己和集体的财产受到了村干部的不法侵占……

9月2日,这篇报道被网络媒体以《村支书性侵村民留守妻子:村里一半都是我的娃》为题大量转载。

【真相】2013年9月3日晚,河南省三门峡市委新闻发言人发布情况说明,称已联系到原作者,请求提供案情线索,但作者以“遵循新闻

2013年十大假新闻

假》,言之凿凿地认定美国登月为造假,配发的图片直接写明“鉴定书:美登月造假;鉴定人:斯诺登”,其新闻依据也是斯诺登自己的推特:“我相信是俄罗斯首先探索月球”。《北京晚报》的报道引发各家网站、报纸、电视新闻节目的新一轮大规模转发,包括新华网、人民网、光明网、中国新闻网、CCTV“东方时空”节目在内的诸多主流媒体都被卷入其中。

【真相】就在《新晚报》的报道刊发后,2013年8月7日,看看新闻网发表文章《爱德华·斯诺登真的能证明美国1969年登月是造假吗?凤凰编辑新闻来源搞错?》,文中使用多个来源的信息表明,斯诺登根本没有说过俄罗斯是第一个登上月球的。报道的关键信息来源是斯诺登的推特账号,但经过查证,所谓斯诺登的推特账号是“Edward Snowden@EJosephSnowden”,其实国外早有人指出,“Edward Snowden@EJosephSnowden”账号其实是国外一家以讽刺时政、强调网络自由权益网站Internet Chronicle的写手注册的,早在2011年就开始发布内容。该写手正是在斯诺登事件发生后,趁机炒作一把,于是迅速在推特弄了一个接近斯诺登英文本名的名字,来发布一些以符合斯诺登口吻的话。这名写手还在他们网站的博客里写了一篇名为“成为爱德华·斯诺登”的文章,详细描述了自己为什么要捏造这样一个账号,其目的是为了讽刺性和娱乐性,为了发表不同的政见,为了网络信息的自由。除了这个账号,推特上还有其他类似的用斯诺登头像或名字,且很具有迷惑性的账号。

8月12日,《北京青年报》也刊发《“登月造假”推文被疑非斯诺登发布》的报道说,事实上,推特“@EJosephSnowden”很早就被质疑并非斯诺登本人的账号。除了一个躲避美国情报系统追踪的人不应该在网上自行踪外,美国点击率排名第20的“About.com”网站还曾专门撰文从技术角度分析为何该账户并非斯诺登本人。此外,该账户公开称奥巴马为“白痴”、“娘娘腔”等,也被指与其本人风格不相符。

2013年11月8日,人民网援引俄罗斯媒体报道称,斯诺登的律师库切连纳证实,斯诺登未在推特网站注册账号,因此,之前关于斯诺登开通推特的报道均属不实信息。

案例五:亚马逊创始人无收购《华盛顿邮报》意愿 系点错鼠标

【刊播媒体】《法制晚报》等

【“新闻”】2013年8月7日,《法制晚报》等援引6日《纽约客》专栏内容,发布题为“亚马逊创始人收购《华盛顿邮报》非本意 系点错鼠标”的报道。文中称,亚马逊创始人贝索斯收购《华盛顿邮报》是个美丽的错误,只是在刷邮报

网页时手抖点错鼠标买下来的。新华网、人民网等部分国内主流媒体也纷纷转载该文。

【真相】事实上,这篇文章发表于美国籍星和作家安迪·鲍罗威茨在《纽约客》的专栏“鲍罗威茨报告”。这个专栏就和洋葱新闻网一样,致力于打造优质假新闻(即讽刺性新闻)。鲍罗威茨从上世纪90年代开始写“鲍罗威茨报告”,并很快因此成为备受瞩目的政治讽刺作家,每日野兽网站更称其为“美国讽刺之王”。

案例六:村支书性侵村民留守妻子:村里一半都是我的娃

【刊播媒体】《南风窗》

【“新闻”】2013年8月28日,《南风窗》刊发报道《村官腐败透视》。开头就有这样一段话,“这个村,有一半都是我的娃。”在三门峡市西南方,距离市区90公里左右的一个小村里,村支书张大万(化名)笑嘻嘻地对市里来的驻村工作队队员说:本村的青壮劳力都外出打工去了,他们的留守妻子竟然成为张支书的猎艳对象。但农民们对村干部普遍和最大的愤怒,并非来自男女作风甚至性侵方面。他们最在意的,是自己和集体的财产受到了村干部的不法侵占……

9月2日,这篇报道被网络媒体以《村支书性侵村民留守妻子:村里一半都是我的娃》为题大量转载。

【真相】2013年9月3日晚,河南省三门峡市委新闻发言人发布情况说明,称已联系到原作者,请求提供案情线索,但作者以“遵循新闻

道德,为信源保密”为由拒绝。三门峡市公安局也通过微博请求杂志或作者提供具体线索,以便尽快破案。后经该市有关部门调查,发现文中反映的问题要么与事实不符,要么移花接木或以偏概全,要混淆视听空谈。

9月7日晚,《南风窗》杂志社致函三门峡市委宣传部,承认该刊2013年第18期报道《村官腐败透视》一文存在问题,并向广大读者致歉,称:“本刊第18期中文《村官腐败透视》一文,存在采访不够深入、把关不严的问题,其中提及村支书称‘这个村,有一半都是我的娃’,把这句私底下吹牛的话写入文章,造成了不良影响,特向广大读者致歉。”

案例七:丈母娘婚宴送宾利

【刊播媒体】《金陵晚报》

【“新闻”】2013年10月4日,《金陵晚报》刊发报道《丈母娘婚宴上送400万元宾利轿车》称:一对新人在马鞍山太白大道一家很气派的大酒店举行婚宴,婚宴价格5888元/桌,婚宴上,丈母娘当场宣布,赠给女婿一辆价值400万元左右的宾利牌轿车。获赠的女婿“居然扑通一声当众跪下,向丈母娘保证一辈子不辜负她女儿,一辈子孝顺双方父母,将丈母娘感动得也在台上流泪,还有一个劲说‘好儿子,快起来!’”

10月5日,《金陵晚报》又刊出后续报道《赠豪车丈母娘作出回应 知情人披露另一细节》称:当晚宴上受刺激竟咆哮父母”婚宴一幕,竟在众目睽睽之下咆哮父母“没百万生我干吗”。

【真相】新闻引起极大关注后,多家媒体对这两则新闻进行了一系列调查,经过现场调查、采访原创新闻的两名作者,证实这两条引人注目的新闻确是不折不扣的虚假报道。2013年10月8日,《新安晚报》刊发报道《丈母娘送宾利?时间地点人物对不上》,文中称:一位网名叫“名字被占用”的网友2日在论坛发了一帖子,说一朋友结婚,丈母娘送了辆宾利欧陆,但朋友不是马鞍山本地也出现了这个新闻……《新安晚报》记者还赶到马鞍山市太白大道,这条路上的中高档酒店均否认在10月3日晚接待过5888元/桌的婚宴,也否认酒店内发生过“丈母娘送宾利”的事。

最终,参与采访稿件的通讯员承认采访不扎实,说写这个新闻有瑕疵,打了擦边球。他表示,一位爆料人在和几位朋友聚会时,听说马鞍山一姓青年入赘,婚礼搞得很有气派,有丈母娘送车送房。爆料人就把这事告诉了崔某某。两天后,崔某某在马鞍山市一家论坛上看到一则“丈母娘婚宴送豪车”的帖子,以为是发生在马鞍山的新闻,就和南京这家报纸的记者取得联系,两人

向马鞍山一家酒店了解情况。崔某某说,他们在向这家酒店求证时,对方服务员模棱两可,既没有肯定也没有否定,两人就写成了“丈母娘婚宴送宾利豪车”的新闻。

案例八:老汉约网友开房却是儿媳

【刊播媒体】《黑龙江晨报》

【“新闻”】2013年10月24日,《黑龙江晨报》刊载《老汉约网友开房却是儿媳》的新闻。报道称,当22日,在穆棱市发生了一件令人啼笑皆非的荒唐事,57岁的王老汉上网结识了女网友“寂寞的花草”,双方因互传旁人照片产生暧昧,相约酒店见面,没想到女网友竟然是他的儿媳。提前回家的“儿子”尾随妻子看见这一幕大打出手。原报道还附有“儿媳”背影照片及“儿子”在警局接受调查的现场图片。这则“奇闻”一时间迅速引起媒体关注和网友热议。

【真相】2013年10月25日,《黑龙江晨报》在5版刊发道歉信,承认该报道为假新闻。致歉信提到,此案件是穆棱电视台记者王洪基杜撰的一则假消息。媒体虽要求王洪基协助拍摄案件当事人照片,但没有深入当地详细采访。

案例九:2014年放假安排

【刊播媒体】“@财经网”等媒体官微、财经网等媒体网站,网易等新闻客户端

【“新闻”】2013年11月13日傍晚起,多家媒体新闻客户端以及官方微博纷纷发布据称来自中国政府网的“2014年放假安排时间表”的消息。按照这条放假消息,2014年元旦放假5天,春节放假9天,元宵节放假2天,清明节放假3天,劳动节放假5天,端午节放假3天,中秋节放假3天,国庆节放假9天。这一方案中含有多个长假,瞬间引发网络“疯传”。

【真相】2013年11月13日22时21分,新华网、新浪和腾讯微博发布辟谣消息称,记者核实得知,中国政府网目前并未发布过“2014年放假安排时间表”,按往年的做法,放假安排时间表要到12月份发布。12月11日,官方正式发布2014年放假安排时间表。

实际上,从10月份起在网上流传的这一放假版本源于网民自制,而且其中故意留下“新闻发言人胡周称”之类明显恶搞的破绽,但还是被网络媒体转载后当成新闻。

案例十:外国小伙扶摔倒中年女子疑遭讹诈

【刊播媒体】国际在线,“@人民日报”等各大媒体官微、新闻客户端、新闻网站

【“新闻”】2013年12月3日早上5时许,由中国国际广播电台主办的中央重点新闻网站“国际在线”发布了一组“老外街头扶摔倒大妈遭讹”的图片,图中大妈一脸痛苦,外国小伙一脸无辜。报道称,一名东北口音女子在经过一个骑车老外旁边时突然摔倒,随即瘫软倒地不起。外国小伙下车急忙搀扶女子,却被女子一把揪住,自称被老外撞到腿部受伤无法行走,需要该老外负责。外国小伙大惊失色,却被女子死死抱住。最后双方在调解下,外国小伙不得不给付1800元“医药费”,女子方才作罢自行离开。

人民日报官方微博当天7时48分转载了此组图片。随后,这条新闻被广泛传播。凤凰网联系到了图片拍摄者李先生,据他介绍,12月2日上午10时30分许,他驾车路过北京朝阳区香河园路与左家庄东街路口时,看到一名四五十岁的女子摔倒在路边,一名外国男子将其扶至路边,两人发生拉扯。凤凰网记者还联系到了外国男子的女友王女士,她证实,经检查女子有轻微的皮肤外伤。稿件还证实,支付1800元是在警方的调解之下。

【真相】事情很快发生了逆转。2013年12月3日12时35分新京报网的报道《目击者:“老外扶摔倒大妈遭讹”与事实不符》提供了进一步的细节。记者走访事发地点,采访到两位目击者,证实大妈并非“碰瓷”,当时老外骑一辆黑色无牌摩托车,车上还带有一名女子。其中一位目击者还提供了视频,老外不时用流利的中文骂人。随后,北京市公安局的官方微博“@平安北京”发布了官方调查结果,经过调看路口监控视频等调查手段,最终给出了权威结论:中年女子经过人行横道时,被一外籍男子驾驶摩托车撞倒。在现场处理过程中,倒地女子称身体不适,民警立即拨打120将其送往附近医院。经检查,该中年女子伤情轻微。老外系无证驾驶,车被扣,扣中受处罚。

(据《新闻记者》)